Comité de pilotage du plan de modernisation de l’IAE

Mardi 3 mars 2009

I. Assises nationales des CDIAE

Il s’agit de capitaliser les enseignements et la dynamique initiée lors des séminaires interrégionaux, d’apporter des outils opérationnels pour l’animation et le pilotage des CDIAE, et de lancer une démarche d’appui en continu aux animateurs et d’animation des CDIAE.
Cibles de participants aux Assises nationales des CDIAE du printemps 2009

Services déconcentrés de l’Etat (200 personnes) :

- Animateurs de CDIAE 

- Autres représentants des services déconcentrés 

Collectivités territoriales  (100 personnes) :

Secteur de l’IAE (150 personnes)

Pôle emploi (50 personnes)

Partenaires sociaux, représentants du monde économique (50 personnes)

Autres membres (50 personnes)

Relais d’information et d’opinion 

La presse sera invitée pour relayer, au-delà du secteur IAE lui-même, cette démarche de mobilisation des CDIAE.
La présence du ministre en charge de l’emploi doit être un signal fort donné aux CDIAE de l’importance accordée par l’Etat au rôle stratégique et opérationnel assigné à cette instance.

Au final, les Assises pourraient donc concerner 600 personnes (200+100+150+50+50+50).

Le contenu des Assises

· Une dimension opérationnelle : outillage et bonnes pratiques (logique « salon des CDIAE »…)

Boîte à outils

· référentiel des missions des CDIAE

· livret d’accueil des membres 

· guide de pilotage partagé : à destination des animateurs ainsi que des outils annexés à ce guide (tous ne seront sans doute pas finalisés, le 1er outil qui sera prêt pourrait s’intituler « Réaliser un « bon » diagnostic partagé de l’IAE et de son contexte et réussir son actualisation).
Un site spécifique a été mis en place afin de permettre aux services déconcentrés du ministère de l’emploi et aux membres des CDIAE de suggérer des outils opérationnels utiles et de faire des observations sur les documents préparés au niveau national (adresse du site : www.cdiae.org).

Les Assises sont l’occasion de présenter ces outils et de les diffuser. Le support informatique sera privilégié, à la fois pour sa facilité d’utilisation et pour restreindre le coût de fabrication du guide.

Expériences réussies

Les séminaires ont permis le repérage de bonnes pratiques et expériences réussies dans les territoires, les Assises seront l’occasion de les mettre en avant.
Appui en continu

L’Etat souhaite mettre en place un centre d’appui et de ressources (lettre électronique, intranet, formation, appui technique) à destination des animateurs des CDIAE. C’est le volet S.A.V. de la redynamisation (Suivi, Appui, Valorisation).

· Une dimension de mobilisation : engagement politique, implication de grands acteurs

Un ou des moments forts avec interventions de représentants politiques (ministres, grands élus…) et de représentants économiques de haut niveau

Les principes d’organisation

Le modèle retenu est celui d’un « Salon » où chacun peut trouver une multitude de ressources à disposition (outils présentés en mini-ateliers, stands de partenaires, mini-conférences d’expériences innovantes…) en mode d’accès souple.
L’introduction de la matinée et l’après-midi sont consacré au volet politique, interventions du ministre (ou des ministres) et table ronde de décideurs pour porter l’ambition de la redynamisation des CDIAE.

Déroulement de la journée

Les assises nationales se dérouleront à La Villette, le 28 avril 2009.

Après l’accueil des participants, ouverture de la journée à 9h30 par Martin HIRSCH, Haut Commissaire aux Solidarités Actives et à la Jeunesse.

Table ronde de 10h à 12h :

Les territoires et l’IAE
Village des Assises de 12h à 15h :
Le CDIAE au quotidien
(incluant le buffet du midi)

4 conférences (alternées dans 2 salles) : pilotage et l’animation du CDIAE,  marchés publics levier de consolidation et de développement …
20 mini-conférences (alternées sur 10 espaces) : présentation d’expériences autour de thématiques (optimiser et qualifier les parcours d’insertion, développer les liens et passerelles entre l’IAE et le monde économique …)
15 à 20 stands acteurs et partenaires : DGEFP, Pôle emploi, CNASEA, CNIAE, CNAR-IAE, AVISE, DLA, têtes de réseaux, associations de collectivités, MEDEF, organisme de formation …
Table ronde de 15h à 16h30 :

Les partenariats IAE et monde économique
Clôture de la journée par Laurent WAUQIEZ, Secrétaire d’Etat chargé de l’emploi.
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