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(Programme validé en séance de l’ONPES du 8 janvier 2013) 
Poursuite des études déjà engagées en 2012 

1/ Axe Revenu minimum décent 

· L’ONPES poursuivra l’étude realisée en 2012 sur la mise en place d’un revenu minimum décent (phase 2). Résultats attendus automne 2013. Ce travail devrait constituer le support privilégié du prochain rapport de l’Onpes, fin 2013.   

2/ Axe évaluation des effets des politiques publiques sur la pauvreté 

· Le rapport final de l’Université Aix-Marseille sur l’exploitation de EU-SILC (projet EUROMOD) est attendu pour la fin du premier trimestre 2013. Selon les résultats obtenus ce premier travail pourrait être un premier pas vers une évaluation ex-ante globale de l’impact sur la pauvreté et les inégalités des mesures publiques.
3/ Axe les marges du droit : 

· l’Onpes valorisera les travaux menés par le réseau « la Fraternité en actes » présidé par  Éric Verdier, membre du LEST. 
4/ Axe les morts de la rue : 

· Poursuite des travaux d’analyse du nombre et des causes de décès des personnes sans abris (partenariat Collectif des morts de la rue /INSERM-CépidC). Exploration de pistes nouvelles d’amélioration des données : sources hôpitaux ; sources DGCS. 
5/ Axe précarité énergétique

· Valorisation de l’étude engagée en 2012 sur l’action des fournisseurs d’énergie en direction des publics précaires (partenariat ONPES/ONPE)  
6/ Axe indicateurs d’alerte : 

· A la demande du cabinet de Mme Carlotti, l’ONPES poursuivra son investigation concernant la production d’un tableau de bord d’indicateurs d’alerte.
Études nouvelles à engager en 2013 

1/ Axe Mal-logement : 

· Études sur les expulsions locatives : Suite aux recommandations du CNIS, l’ONPES engagera une (ou plusieurs) étude(s) qualitative(s) sur le processus des expulsions locatives (partenariat financier avec le Gip Droit et justice – Ministère de la justice). Ce travail sera précédé d’une Lettre de l’ONPES faisant, pour la première fois, un bilan quantitatif des expulsions en France selon les différentes phases du processus.  

· Appel d’offre sur le mal-logement : Suite aux recommandations du CNIS, l’ONPES engagera en 2013 une étude exploratoire à caractère méthodologique sur le coût économique et social induit du mal-logement. Elle sera suivie fin 2013 d’un appel d’offre, dont l’objectif sera d’avancer dans le chiffrement de ce coût. Ces deux études seront réalisées en partenariat (financier) avec le PUCA (ministère du logement). 

· Étude sur les habitats de fortune ; Financement projet INED-INSEE, 

2/ Axe  Enfance et pauvreté :
· L’ONPES participera au financement de l’étude menée par l’INED sur les enfants placés dans le cadre de l’ASE (projet ELAP 2). 
· L’ONPES engagera une étude exploratoire à caractère méthodologique sur la pauvreté des enfants. Cette étude innovante sera basée sur l’interrogation des enfants eux-mêmes, pauvres et non pauvres. Une phase test sera lancée début 2013 et sera suivie fin 2013 du lancement d’une étude quantitative.  

· Exploitation des enquêtes existantes sur le champ des décrocheurs scolaires (à vérifier) 
3/ Axe effort financier de la Nation en faveur de la lutte contre la pauvreté et l’exclusion 

· L’ONPES cherchera à impulser un groupe de travail présidé par un expert de haut niveau dont l’objectif sera de procéder à la mesure de l’effort financier de la Nation en faveur de la lutte contre la pauvreté et l’exclusion. L’ONPES en fonction de ses moyens assurera le secrétariat de ce groupe. Une demande de constitution de ce groupe a été adressée au Premier ministre et à la Ministre en charge de la lute contre la pauvreté.   
4/ Axe pauvreté dans les territoires 
· Afin d’améliorer la connaissance des phénomènes de pauvreté et d’exclusion sociale l’ONPES poursuivra et amplifiera sa collaboration avec les Observatoires locaux (MIPES, MRIE, DROS) ainsi qu’avec l’ODAS. Une première démarche pourrait consister à demander à ces structures de présenter leur programme respectif de travail pour 2013 afin d’engager si possible des synergies. 
5/ Axe pauvreté des groupes invisibles 
· L’ONPES engagera une réflexion sur la pauvreté et l’exclusion de certains publics peu ou mal couverts par l’observation : détenus ou ex-détenus, immigrés, ROM … Un groupe de travail sera monté à cet effet. 
6/ Axe surendettement des ménages 
· L’ONPES soutiendra, selon des mesures à définir, le projet d’étude sur le surendettement des particuliers proposé sous la responsabilité du COMPRASEC et de 2 G recherche. Ce projet porte sur les causes, les conséquences et l’impact des réponses apportées à ce phénomène (soutien non financier).   
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