DG UNCCAS le 26 avril 2010


Synthèse des remarques sur la note de projet pour l’ONPES envoyée à l’UNCCAS par Julien Damon (Président de l’observatoire)

· Tout d’abord, les points qui nous semblent constituer une remise en cause potentielle des objectifs fondateurs de l’observatoire.
1/ La proposition de fusionner le rapport annuel de l‘ONPES et la rapport remis au parlement par le gouvernement sur le suivi de l’objectif de réduction d’un tiers de la pauvreté d’ici 5 ans (rapport construit à partir des indicateurs Hirsch de mesure de la pauvreté, déjà largement débattus).
L’idée est que l’ONPES produise la première partie du rapport, partie qui devra être « courte » (renseignement des indicateurs de suivi, analyses des évolutions, présentation de résultats issus de démarches nouvelles…), grosso modo la partie statistique, pendant que le gouvernement (« certainement » en lien avec le CNLE…) rédigerait une seconde partie « plus développée » ayant pour objet de rapprocher les tendances observées dans une première partie avec les politiques menées. 

Une telle évolution peut comporter un risque de remise en cause de l’indépendance affirmée de l’observatoire puisqu’il ne disposera plus d’un rapport propre mais d’un rapport élaboré en commun avec le gouvernement. Ceci d’autant plus que d’après ce qui est présenté, c’est finalement le gouvernement qui produira l’analyse sur le lien entre l’évolution de la pauvreté telle qu’elle est observée et les politiques publiques en la matière (et qui peut donc insister sur l’impact des politiques publiques sur l’évolution de la pauvreté alors qu’on sait que les phénomènes de pauvreté sont le résultats de toute une série de facteurs à l’enchevêtrement complexe, parmi lesquels la conjoncture économique n’est pas le moindre, sur laquelle le gouvernement n’a qu’une marge de manœuvre limitée…). 
2/ La tendance à vouloir que les autres publications ONPES soient plus « ramassées » 
Cela nous semble manquer de cohérence  avec la mission d’expertise de l’observatoire en matière de connaissance sur la pauvreté. Il s’agit d’un sujet complexe qui nécessite des études approfondies et donc des productions un peu plus longues. Ce qui n’empêche pas qu’un véritable effort de diffusion de supports de vulgarisation soit menée en parallèle, et que le mode de diffusion par Internet soit privilégié (il est précisé ensuite, page 4, que  « les gros rapports publiés sont coûteux à produire et ne sont pas beaucoup lus » pour argumenter la diffusion des publications par Internet). 

· Pistes de travail présentant un grand intérêt pour l’UNCCAS.

3/ La volonté de « développer des données et informations plus réactives, plus en lien avec l’actualité » et d’un « investissement dans les indicateurs d’alerte »

L’UNCCAS peut proposer sa contribution aux travaux de l’observatoire, nous menons nous-mêmes, chaque année, une enquête baromètre sur la Crise avec la Gazette. 

4/ Donner à l’observatoire un « rôle d’animation nationale des expertises locales et régionales »

Cela nous permettrait d’avoir un interlocuteur capable de nous renseigner sur les différentes et nombreuses instances locales existantes en matière d’observation ; parallèlement, l’UNCCAS pourrait réfléchir aux possibilités de développer avec celles-ci des systèmes d’échanges de données  permettant le cas échéant de constituer des sources de données mobilisables par les CCAS/CIAS dans le cadre de leurs « Analyse des Besoins Sociaux ». 

5/ Les thèmes de travail 

Plusieurs thèmes présentent beaucoup d’intérêt mais plus particulièrement celui de la mesure du reste à vivre et des dépenses contraintes : on sait que les CCAS ont développé en la matière des outils efficaces qui pourraient tout à fait venir alimenter les travaux menés sur ce thème (dans le cadre des groupes de travail qui devraient être constitués). 

Enfin, l’implication des personnes directement concernées est présentée comme un « impératif » ; nous voudrions citer l’action menée par notre Union avec ATD Quart Monde, financée par la DGCS dans le cadre de l’Année 2010 : un lien pourrait être fait…
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