Sommet européen sur les Roms à Bruxelles, le 16 septembre 2008

Intervention du Ministre du Logement et de la Ville, Mme Christine Boutin

Résumé

La France se félicite de la mobilisation de tous les acteurs concernés par la question des Roms, encore illustrée par la tenue de ce sommet du 16 septembre.

L’objectif poursuivi par la France, au titre de la présidence du Conseil de l’Union européenne, est de faire en sorte que se conjuguent une politique volontariste de chaque État membre, adaptée à sa spécificité nationale, avec une action coordonnée au plan européen, afin de créer un effet d’entraînement positif.

Notre priorité est de faire en sorte que la mobilisation des acteurs ne faiblisse pas, ce qui se traduit très concrètement dans le calendrier de la présidence française (Sommet de l’égalité des 29 et 30 septembre à Paris, Table ronde pauvreté / exclusion des 15 et 16 octobre à Marseille, Conseil européen de décembre).

Il convient de valoriser et diffuser les bonnes pratiques, aussi bien à l’échelle des États membres que des organisations européennes.

Il n’est pas nécessaire de créer de nouveaux dispositifs. Les outils existants (Méthode ouverte de coordination, revues par les pairs, fonds structurels…) doivent être utilisés au mieux pour que les Roms et gens du voyage en bénéficient pleinement. Il faudrait ainsi fixer des objectifs clairs de concertation aux structures existantes ou « généralistes » (Comité de la protection sociale, Comité de l’emploi, nouveau groupe d’experts de lutte contre les discriminations).

D’autres outils à développer, pourraient aussi jouer leur rôle : projets pilotes, recours à l’expérimentation sociale.


Enfin, rien ne peut se faire non plus sans un dialogue renforcé avec les représentants des Roms ainsi qu’une démarche auprès des « faiseurs d’opinion », des médias, assortie d’une valorisation des éléments culturels de la communauté rom.
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