
INSERTION PAR L’ACTIVITE ECONOMIQUE

L’AUTODIAGNOSTIC ECONOMIQUE ET FINANCIER

Une démarche volontaire de la structure

Un accompagnement à la stratégie, concerté entre partenaires

Dans le cadre de la convention Agir pour l’emploi, la DGEFP et la Caisse des Dépôts et Consignations ont missionné le CNAR Financement, porté par France Active et le CNAR IAE, porté par le CNLRQ, afin de développer un outil de diagnostic économique et financier et mettre en œuvre une méthodologie d’accompagnement des structures dans cette démarche. Elaboré avec l’ensemble des réseaux de l’IAE, l’outil est adapté à toutes les structures d’insertion, quel que soient leur forme juridique et leur type de conventionnement.
Un outil pour qui ? Un outil pour quoi ?
Pour les dirigeants de la structure
· L’autodiagnostic permet de faire le point sur la situation économique de la structure et de réaliser des projections pour tester la faisabilité de son plan de développement.

· Il est l’occasion d’échanger autour du projet avec des tiers accompagnateurs réseaux et fonds territorial.

· Il permet de formuler des besoins en accompagnement plus précis, à moyen terme, et de se mettre en relation avec les experts de l’accompagnement (DLA,…), dans le cadre de leur mission d’appui.
· Il permet également de présenter de manière synthétique et normée les éléments économiques de la structure. Il facilite la prise de décision par les instances et sert de support à l’échange avec des tiers, par exemple pour des demandes de financement.
Pour les partenaires de la structure, publics ou privés
· L’autodiagnostic apporte une assurance que les dirigeants de la structure disposent de données fiables et organisées sur leur situation.

· Sa réalisation mobilise un ensemble de compétences complémentaires qui apportent une sécurité dans la durée.

· Il permet d’échanger avec les dirigeants de l’entreprise sur les moyens nécessaires au développement ou à la consolidation du projet, dans une logique de tour de table.
Qui intervient ?
Les dirigeants de la structure
Ils sont au centre de la démarche : Ils déclenchent l’application de l’autodiagnostic pour leur entreprise. Pour cela, ils font la demande au CNAR IAE, en indiquant l’accompagnateur de leur choix (cf. infra). A défaut, un accompagnateur peut leur être proposé.
Les réseaux de l’Insertion par l’Activité Economique 
Ils accompagnent la première phase de l’autodiagnostic.  Pour cela, ils identifient parmi leurs salariés des personnes ressources.

Ces personnes ressources sont certifiées après avoir suivi une formation ad’ hoc organisée par le CNAR Financement.
Leur intervention est financée par une enveloppe nationale, gérée par le CNAR IAE.
Les Fonds Territoriaux du réseau France Active
Ils interviennent après l’accompagnateur « réseau » pour appuyer la structure dans l’élaboration d’un plan de financement, apporter un conseil sur l’organisation du tour de table, et si besoin instruire une demande de financement en fonds propres ou garantie d’emprunt.

Les Dispositifs Locaux d’Accompagnement
Si le diagnostic économique réalisé par l’accompagnateur réseau fait apparaître des besoins d’accompagnement, le DLA peut être sollicité par la structure et appuyer la recherche de solutions. Il intervient alors avec ses règles habituelles (diagnostic, proposition d’accompagnement, choix d’un prestataire après mise en concurrence).
Les CDIAE
Ils font la promotion de l’outil auprès des structures d’insertion de leur territoire. Les CDIAE peuvent notamment définir des priorités d’utilisation de l’outil sur leur département en fonction de leur programme d’actions. 

Les services déconcentrés de l’Etat
Ils organisent, avec la DRCDC, un comité de pilotage régional de l’opération, permettant d’orienter et d’animer la démarche et d’informer l’ensemble des partenaires sur l’avancement de l’opération.

D’autre part, ils sont mobilisés dans le cadre des tours de table financiers. Ils peuvent utiliser les éléments issus du diagnostic pour échanger avec chaque structure sur son projet de développement.

Quand est-ce qu’on commence ?
L’outil est en cours de finalisation suite à un test réalisé au deuxième semestre 2008

Fin avril 2009, l’outil sera mis à disposition sous une forme de saisie en ligne. Une liste de 36 accompagnateurs certifiés, issus de tous les réseaux de l’IAE sera disponible.

Dés maintenant, les structures volontaires peuvent se manifester. Leur autodiagnostic démarrera dés lors qu’elles disposeront de leurs comptes arrêtés au 31/12/08.

Sur la période 2009-2011, le diagnostic de 300 structures par an est prévu.

Qui contacter ?
Fanny Gérôme, CNAR Financement 
Tél : 01 53 24 26 43 et par mail : fannyg@franceactive.org
Gwendoline Grimont, CNAR IAE 
Tél : 01 48 05 25 25 et par mail : gwendoline.cnariae@cnlrq.org
Le CNAR IAE (Centre National d’Appui et de Ressources dans le champ de l’Insertion par l’Activité Economique) a pour mission d’appuyer les initiatives des Dispositifs Locaux d’Accompagnements (DLA) dans leur accompagnement des structures d’utilité sociale. Regroupant 7 réseaux du secteur (Chantier école, Tissons la Solidarité, COORACE, FNARS, CNCE GEIQ, les jardins de cocagne et le CNLRQ désigné comme structure porteuse), il s’attache, plus largement, à développer des outils pour accompagner la professionnalisation des structures de l’IAE. Le CNAR IAE est soutenu par la DGEFP, la Caisse des dépôts et Consignations et le FSE.

Le CNAR Financement, porté par France Active a pour principales mission d’aider à l’adaptation de l’offre de financement aux spécificités des projets d’économie solidaire, d’appuyer et de conseiller les réseaux et fédérations associatives, ainsi que de diffuser une culture de la gestion financière et du financement auprès des dirigeants associatifs et de leurs partenaires. Le CNAR Financement est soutenu par la DGEFP, la Caisse des dépôts et Consignations et le FSE.
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